

Епишова Анна Андреевна
доцент кафедры
терапевтической стоматологии
и пропедевтики стоматологических заболеваний
Уральского ГМУ

ЕПИШОВ АНДРЕЙ ИВАНОВИЧ



Епишов Андрей Иванович. 2001 г.

Мой папа, Епишов Андрей Иванович, был участником Великой Отечественной Войны. За проявленные храбрость, стойкость и мужество он награжден орденами Красной Звезды, Отечественной Войны I степени и шестью медалями.

Прошло много лет, но я помню его добрую улыбку, приветливый взгляд, мягкий ласковый голос.

Каждый год 9 мая я достаю папку с архивом, перебираю пожелтевшие листки, фотографии и, скрывая слезы, рассказывает сыну о дедушке.

Мой папа родился 30 октября 1922 г. в селе Бессоновка Пензенской области. В 1933 г. вся его семья (папа, его родители, сестра и два брата), спасаясь от голода, перебирается в Свердловск.

В июне 41-го папа с отличием заканчивает школу и подает заявление в Саратовское танковое училище № 2. 31 декабря 1942г. в звании лейтенанта он отправляется на фронт.

В феврале 1943 г. зачислен в 43-й гвардейский танковый полк седьмой гвардейской механизированной бригады третьего гвардейского Сталинградского механизированного корпуса. В должности командира танка Т-34 он участвует в боях в направлении г. Ростов-на-Дону, получает легкое ранение, но после выздоровления возвращается в свою часть.



Осколок брони, которым был ранен папа

17 августа 1943 г. во время боев в прорыве, осуществляемом в этот день Степным фронтом, папа был тяжело ранен в грудь и левую руку в селе Великий Истороп. Несколько осколков брони смогли достать. Один располагался близко к сердцу и крупным сосудам, извлекать его было опасно. С ним папа прожил всю жизнь.

В результате ранения были повреждены связки и мышцы, рука висела как плеть. Нависла угроза развития гангрены. Врачи настаивали на ампутации руки, в противном случае он мог умереть. Но папа отказался. Его настойчивость была вознаграждена. Произошло чудо — руку удалось сохранить. Один рядовой госпитальный доктор сделал ему оригинальную операцию: подшил мышцы, отвечающие за разгибание к сухожилиям, сгибающим руку. И все получилось. Много лет спустя именитые доктора поражались тому, как мог выполнить такую операцию рядовой доктор в прифронтовом госпитале.

О войне папа рассказывал мало. О его переживаниях, чувствах я узнала много позже из его стихов, когда после смерти разбирала архив. Я прошу у него прощения за то, что без его ведома публикую эти стихи:

Снаряд за снарядом, пули без счета
Шлем обезумевшим фрицам...
Атака была короткой
И пришел я с друзьями проститься.
Все люки были закрыты
Веселых танкистов нигде не видать -
Сгорели ребята в танках подбитых
Уж участь такая нам так умирать...
Гвардейцы умеют за честь постоять!!!

24.10.1943 г.

Папа был очень деликатным скромным человеком, о своих успехах, победах и поражениях рассказывал мало. Но все, кто его знал, относились

к нему с огромным уважением. Посторонних около него не было. Для каждого, кто оказывался рядом, он находил доброе слово, спешил помочь. Одни любили его как отца, другие как деда, третьи как надежного товарища. Он умел беречь дружбу. Каждый год на протяжении всей жизни свой день рождения он отмечал с родными, друзьями и одноклассниками.

Папа любил заниматься садоводством. От своего отца он научился прививать деревья. Сейчас нашему саду больше полсотни лет. И когда в мае зацветают яблони, сердце щемит, охватывает светлая печаль. Спасибо тебе, родной, за мирное небо, за сад, за жизнь!